Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 105 компенсирующего вида Невского района Санкт — Петербурга

ПРИНЯТА

решением Педагогического совета ГБДОУ детского сада №105 компенсирующего вида Невского района Санкт-Петербурга Протокол № 1 от 31.08.2023

Рабочая программа учителя-логопеда групп компенсирующей направленности для обучающихся с задержкой психического развития 5-6 лет

Срок реализации программы: 2023–2024 учебный год

Учитель-логопед: Лисовская Н.Н. Шишкина Н.Е.

Санкт-Петербург 2023

Содержание

I	Целевой раздел	3-6
	І.1. Пояснительная записка	
	1.2. Цель, задачи, принципы реализаци программы	
	1.3. Принципы построения программы	
	I.4. Общая характеристика основных компонентов речи у детей с задержкой речевого развития	
	І.5. Целевые ориентиры освоения рабочей программы	
	I.6. Развивающее оценивание качества коррекционно-развиваюей деятельности учителя-логопеда	
	І.7. Целевые ориентиры усвоения программы	
II	Содержательный раздел	6-12
	II.1. Организация логопедической работы с детьми с ЗПР.	
	II.2.План – программа коррекционно – развивающей логопедической работы.	
III	Организационный раздел	12-19
	III.1. Организация работы учителя-логопеда	
	III.2. Формы организации образовательной деятельности	
	III.3. Взаимодействие с родителями (законными представителями)	
	III.4. Организация предметно – пространственной развивающей среды	
	III.5. Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение	

I. Целевой раздел

І.1.Пояснительная записка

Рабочая программа учителя – логопеда подготовительной группы № 10 компенсирующей направленности для обучающихся с задержкой психического развития соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании Российской Федерации», Федеральным государственным образовательным стандартом, Адаптированной образовательной программой дошкольного образования обучающихся с задержкой психического развития государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 105 компенсирующего вида Невского района Санкт- Петербурга (далее-Программа), постановлением главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 2 от 28.02.2021 «Об утверждении санитарных правил и норм Сан ПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

Рабочая программа предназначена для учителя-логопеда группы № 10 способствует реализации прав детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития (далее-ЗПРР) на получение доступного и качественного образования, обеспечивает преодоление недостатков познавательного, речевого, эмоционально-личностного развития детей с ЗПР. Рабочая программа обеспечивает тесную взаимосвязь коррекционно-развивающей работы, образовательной и воспитательной деятельности. Содержание рабочей программы в каждой образовательной и воспитательной области адаптировано с учетом индивидуальных особенностей, возможностей и достижений ребенка и группы в целом.

Цель рабочей программы — проектирование модели образовательной и коррекционно- развивающей, воспитательной работы, максимально обеспечивающей создание условий для развития детей ЗПР, их позитивной социализации, интеллектуального, социально-личностного, художественно-эстетического и физического развития на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих возрасту видах деятельности.

На основании заключения ТПМПК, воспитанникам с задержкой психического развития рекомендована работа с учителем-логопедом не менее 2 раз в неделю. Программа определяет содержание и организацию коррекционно-логопедической работы учителя-логопеда с воспитанниками 5-6 лет с задержкой психического развития и направлена на квалифицированную коррекцию недостатков в речевом развитии дошкольников с ЗПР.

Данная рабочая программа рассчитана на 1 учебный год: 2022-2023. Теоретической и методологической основой программы являются: положение Л.С. Выгодского о ведущей роли обучения и воспитания в психическом развитии ребенка; учение Р.Е. Левиной о трех уровнях речевого развития детей и психолого-педагогическом подходе в системе специального обучения; исследования закономерностей развития детской речи в условиях ее нарушения, проведенные Т.Б. Филичевой и Г.В. Чиркиной.

В рабочей программе определены коррекционные задачи, основные направления работы, условия и средства формирования фонетико -фонематической, лексикограмматической стороны речи, а также развитию связной речи детей старшего дошкольного возраста с задержкой психического развития (ЗПР),

Организация логопедической работы с детьми, имеющих задержку психического развития осуществляется с учетом следующих факторов:

- взаимосвязь работы по коррекции речи с развитием познавательных процессов (восприятия, памяти, мышления);

- работа по коррекции речи у дошкольников с ЗПР должна проводиться в тесной взаимосвязи логопеда, учителя-дефектолога, воспитателя, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре;
- системный подход к формированию речи: логопедическая работа на любом этапе должна проводиться над речевой системой в целом (фонетикофонематической, лексической и грамматической);
- использование наглядности с целью активизации познавательной и речевой деятельности, стимулирования мыслительных операций, повышения интереса к занятиям;
- включение в каждое занятие игровых упражнений (с целью повышения эмоциональной и умственной активности детей);
- максимальное использование при коррекции дефектов речи у дошкольников с задержкой психического развития различных анализаторов (слухового, зрительного, речедвигательного, кинестетического);
- учет особенностей психомоторики детей с ЗПР.

Настоящая программа носит коррекционно-развивающий характер. Она предназначена для коррекции речевых нарушений у детей 5-6 лет с 3ПР.

І.2. Цель, задачи и принципы реализации рабочей программы

Целью рабочей программы является построение системы коррекционнологопедической работы в группе компенсирующей направленности для детей с задержкой психического развития.

Задачи:

- 1. Устранение дефектов звукопроизношения (развитие артикуляционных навыков, коррекция звукопроизношения, слоговой структуры слова).
- 2. Развитие фонематического слуха (способность осуществлять операции различения и узнавания фонем, составляющих звуковую оболочку слова).
- 3. Развитие навыков звукового анализа.
- 4. Формирование грамматического строя речи.
- 5. Развитие связной речи.
- 1. 3. Принципы построения программы

Содержание программы определено с учетом дидактических принципов, которые для детей дошкольного возраста с задержкой психического развития, приобретают особую значимость: от простого к сложному, систематичность, доступность и повторяемость материала.

В соответствии с Φ ГОС ДО, Φ АОП ДО планирование работы во всех пяти образовательных областях учитывает особенности речевого и общего развития детей с задержкой психического развития. Комплексность педагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизического развития детей и обеспечение их всестороннего гармоничного развития.

Такие образовательные области, как «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие»», «Физическое развитие» тесно связаны с образовательной областью «Речевое развитие» и позволяют решать задачи умственного, творческого, эстетического, физического и нравственного развития, и, следовательно, решают задачу всестороннего гармоничного развития личности каждого ребенка.

В Рабочей программе содержится материал для реализации направлений (модулей) воспитательной работы, в соответствии с Программой воспитания ГБДОУ:

- Патриотическое направление воспитания
- Социальное направление воспитани
- Познавательное направление воспитания

- Физическое и оздоровительное направления воспитания
- Трудовое направление воспитания
- Этико-эстетическое направление воспитания
- I.4. Характеристики, значимые для разработки и реализации рабочей программы Общая характеристика основных компонентов речи детей с задержкой психического развития.

У воспитанников отмечается замедленный темп речевого развития и большая распространенность нарушений речи. Нарушения звукопроизношения являются полиморфными. охватывают 2-3 фонетические группы и проявляются чаще всего в заменах фонетически близких звуков. Кроме дефектов звукопроизношения наблюдаются нарушения слуховой дифференциации звуков и фонематического анализа (100%). Кроме фонетико-фонематических нарушений, наблюдаются существенные нарушения развитии лексико-грамматической стороны речи: ограниченность недиференцированность словарного запаса, примитивная синтаксическая структура предложений, аграмматизмы. У большинства детей имеются нарушения как импрессивной, так и экспрессивной речи, неполноценность не только спонтанной, но и Импрессивная характеризуется отраженной речь нелостаточностью дифференциации речеслухового восприятия, речевых звуков и неразличением смысла отдельных слов, тонких оттенков речи . Экспрессивная речь бедна, словарный запас крайне низкий, в основном на бытовом уровне. Грамматический строй речи нарушен, отмечаются многочисленные аграмматизмы, речевая пассивность.

Связная речь находится на низком уровне. Рассказы детей характеризуются бедностью языкового оформления и нарушением логической связности. Отмечается непоследовательность в изложении, смысловое несоответствие частей высказывания, их искажения. Дети не сохраняют основной сюжетной линии при пересказе, соскальзывают на второстепенные детали. Страдает взаимосвязанность отдельных частей. В высказываниях детей проявляется и неумение оформлять с помощью языковых средств смысловые (временные, причинно-следственные) отношения.

Кроме особенностей языковой системы отмечено, что воспитанники группы недостаточно контролируют свое поведение, с трудом вовлекаются в процесс обучения.

Таким образом, с воспитанниками группы целесообразна индивидуальная коррекционно-логопедическая работа,позволяющая вести эффективную работу по устранению речевых нарушений.

І.5. Целевые ориентиры освоения рабочей программы

Результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров. В соответствие с ФАОП ДО целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от характера программы, форм ее реализации, особенностей развития детей. Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке в виде педагогической и/или психологической диагностики и не могут сравниваться с реальными достижениями детей. Целевые ориентиры, представленные во ФАОП ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации. Целевые ориентиры данной Программы базируются на ФАОП ДО и задачах данной Программы.

К целевым ориентирам дошкольного образования в соответствии с данной Программой относятся следующие социально-нормативные характеристики возможных достижений ребенка.

- может усваивать значения новых слов на основе представлений о предметах и явлениях окружающего мира;
- способен употреблять слова, обозначающие личностные характеристики;
- может подбирать простые слова с противоположным исходным значением;
- пытается осмысливать образные выражения и объяснять смысл простых поговорок (с помощью взрослого);

- стремится употреблять грамматические формы слова; продуктивные и непродуктивные словообразовательные модели;
- может строить простые распространенные предложения; предложения с однородными членами; простейшие виды сложносочиненных и сложноподчиненных предложений; сложноподчиненных предложений с использованием подчинительных союзов;
- может осуществлять элементарную слуховую и слухопроизносительную дифференциацию звуков по значимым дифференциальным признакам (в зависимости от индивидуальных особенностей);
- осознает слоговое строение слова, осуществляет простой слоговой анализ и синтез слов (двухсложных с открытыми, закрытыми слогами, трехсложных с открытыми слогами);
- стремится правильно произносить поставленные звуки;
- может воспроизводить слова с простой звукослоговой структурой (изолировано и в условиях контекста).

I.6. Развивающее оценивание качества коррекционно-развиваюей деятельности учителялогопеда

Необходимость педагогической диагностики достижений воспитанников и оценки качества образования регламентированы в $\underline{\text{п.10.5}} \Phi \text{AOH } \underline{\text{ДO}}$, п. 1.1.1.6 Программы.

Принципы, направления и содержание дифференциальной диагностики речевых и неречевых функций обучающихся с ТНР представлены в п. ФАОП 43.9.2 ФАОП 43.10

Учитель-логопед, в соответствии с Программой, использует рекомендации Н.В. Нищевой: Речевая карта ребенка с ОНР от 4 до 7 лет, А.М. Быховской, Н.А. Казовой («Количественный мониторинг общего и речевого развития детей с ОНР). Данные рекомендации дают возможность сравнить количественные и качественные показатели развития всех сторон речи воспитанников, а также языковых компонентов речи, состояния звукопроизношения в начале и в конце учебного года, получить объективные данные о динамике речевого развития каждого ребенка и группы в целом.

Педагогическое наблюдение построено таким образом, чтобы обеспечивать возможность оценки динамики достижений детей, сбалансированность методов наблюдения. Педагогическое наблюдение не приводит к переутомлению воспитанников и не нарушает ход образовательного процесса в детском саду. В ходе наблюдения используются те методы, применение которых позволяет получить необходимый объем информации в оптимальные сроки.

Педагогический анализ проводится учителем-логопедом - 2 раза в год.

Результаты педагогического анализа учитель-логопед может использовать при:

- планировании коррекционно-образовательной деятельности (подгрупповой и индивидуальной);
- отборе методов, приемов и технологий;
- комплектовании подгрупп для образовательной деятельности.

Результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров. В соответствие с ФАОП ДО целевые ориентиры дошкольного образования определяются независимо от характера программы, форм ее реализации, особенностей развития детей. Целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке в виде педагогической и/или психологической диагностики и не могут сравниваться с реальными достижениями детей. Целевые ориентиры, представленные во ФАОП ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации. Целевые ориентиры данной Программы базируются на ФАОП ДО и задачах данной Программы.

- I.7. Целевые ориентиры усвоения программы. К целевым ориентирам дошкольного образования в соответствии с данной Программой относятся следующие социально-нормативные характеристики возможных достижений ребенка.
 - может усваивать значения новых слов на основе представлений о предметах и

- явлениях окружающего мира;
- способен употреблять слова, обозначающие личностные характеристики;
- может подбирать простые слова с противоположным исходным значением;
- пытается осмысливать образные выражения и объяснять смысл простых поговорок (с помощью взрослого);
- стремится употреблять грамматические формы слова; продуктивные и непродуктивные словообразовательные модели;
- может строить простые распространенные предложения; предложения с однородными членами; простейшие виды сложносочиненных и сложноподчиненных предложений; сложноподчиненных предложений с использованием подчинительных союзов;
- может осуществлять элементарную слуховую и слухопроизносительную дифференциацию звуков по значимым дифференциальным признакам (в зависимости от индивидуальных особенностей);
- осознает слоговое строение слова, осуществляет простой слоговой анализ и синтез слов (двухсложных с открытыми, закрытыми слогами, трехсложных с открытыми слогами);
- стремится правильно произносить поставленные звуки;
- может воспроизводить слова с простой звукослоговой структурой (изолировано и в условиях контекста).

II Содержательный раздел

II.1. Организация логопедической работы с детьми с ЗПР.

Организация логопедической работы с детьми, имеющих задержку психического развития, осуществляется с учетом следующих факторов:

- взаимосвязь работы по коррекции речи с развитием познавательных процессов (восприятия, памяти, мышления, внимания);
- коррекционно- логопедическая работа должна проводиться в тесной взаимосвязи учителя-логопеда, учителя-дефектолога, воспитателя, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре;
- системный подход к формированию речи: логопедическая работа на любом этапе должна проводиться над речевой системой в целом (фонетикофонематической, лексической и грамматической);
- использование наглядности с целью активизации познавательной и речевой деятельности, стимулирования мыслительных операций, повышения интереса к занятиям;
- включение в занятие игровых упражнений (с целью повышения эмоциональной и умственной активности детей);
- максимальное использование при коррекции дефектов речи у дошкольников с задержкой психического развития различных анализаторов (слухового, зрительного, речедвигательного, кинестетического);
- учет особенностей психомоторики детей с ЗПР.

II.2.План – программа коррекционно – развивающей логопедической работы.
 I квартал (сентябрь, октябрь, ноябрь)
 сентябрь - обследование состояния речи.

Образовательная область "Речевое развитие".

I Развитие общих речевых навыков

- Формировать правильное речевое дыхание;
- формировать правильную голосоподачу и плавность речи.

- Учить детей соблюдать голосовой режим, не допуская форсирования голоса и крика.
- Учить детей произвольно изменять силу голоса: говорить тише, громче, громко, тихо, шёпотом.

II Артикуляционная гимнастика

- Развивать подвижность органов артикуляционного аппарата с помощью статических и динамических упражнений артикуляционной гимнастики.
- Готовить органы артикуляционного аппарата к правильному произношению звуков
- Развивать мимическую мускулатуру.

III Звукопроизношение

- Закреплять навыки чёткого произношения звуков, уже имеющихся в речи детей
- Сформировать правильное произношение звуков и проводить автоматизацию поставленных звуков.

IV Работа над слоговой структурой слова

- Восприятие и воспроизведение неречевых ритмических контуров (отхлопывание, отстукивание, речь с движением и т.д.)
- Проговаривание слов, доступных по слоговому классу. Упражнять в произнесении многосложных слов.

V Развитие фонематических представлений

- Учить различать неречевые и речевые звуки по силе, тембру и высоте голоса
- Учить выделению гласных на фоне других гласных звуков
- Формировать умение дифференцировать на слух сохранные звуки
- Упражнять детей в выделении начальных ударных гласных звуков [a], [y], [o], [и] в слогах и словах.

VI Лексика

- Закреплять в активном словаре существительные, прилагательные, глаголы по лексическим темам
- Развивать вариативность лексики, способствовать формированию точности смыслового значения слов и выражений.

VII Развитие грамматического строя речи

- Совершенствовать умение детей образовывать и использовать в речи существительные в единственном и множественном числе;
- Закрепить умение употреблять в речи простые предлоги, уточнить понимание их значений и начать формирование умения употреблять сложные предлоги.
- Учить понимать значения приставочных глаголов;
- Совершенствовать умение согласовывать числительные два и пять с существительными (по указанным темам)
- Работать над коррекцией аграмматизмов в речи детей;

VIII Обучение связной речи

- Развивать у детей стремление обсуждать увиденное, рассказывать о переживаниях, впечатлениях
- Учить детей составлять предложения по серии, учить распространять предложения второстепенными членами
- Учить устанавливать причинно-следственные связи.

Образовательная область "Познавательное развитие".

Развитие психических функций.

Задачи:

- Развивать слуховое внимание и память при восприятии неречевых звуков.

Конструктивно-модельная деятельность.

Задачи:

- Развивать конструктивный праксис и мелкую моторику в работе с дидактическими игрушками, играми, в пальчиковой гимнастике.

Образовательная область "Художественно - эстетическое развитие". Восприятие художественной литературы

Залачи:

- Развивать интерес к художественной литературе, навык слушания художественных произведений, формировать эмоциональное отношение к прочитанному
- Способствовать выражению эмоциональных проявлений.

Образовательная область "Физическое развитие".

Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни. Залачи:

- Способствовать формированию правильной осанки.
- способствовать развитию и совершенствованию двигательных умений, координации движений, ориентировки в пространстве.

Образовательная область "Социально - коммуникативное развитие".

Формирование общепринятых норм поведения.

Задачи, содержание работы на занятиях:

- Продолжать знакомить с принятыми нормами и правилами поведения, формами и способами общения.

Развитие игровой деятельности.

Задачи, содержание работы на занятиях:

- Развивать в игре эмоциональную отзывчивость на чувства окружающих людей, подражательность, творческое воображение, активность, инициативность, самостоятельность.

II квартал (декабрь, январь, февраль)

I Развитие общих речевых навыков

- Продолжать работу по развитию правильного речевого дыхания.
- Совершенствовать умение произвольно менять силу, высоту и тембр голоса.
- Совершенствовать навык голосоведения на мягкой атаке, в спокойном темпе.
- Продолжать работу над четкостью дикции, интонационной выразительностью речи.
- Формировать навыки выразительного чтения стихотворений

II Артикуляционная гимнастика

- Ввести новые упражнения артикуляционной гимнастики
- Подготовить органы артикуляционного аппарата к правильному произношению звуков.
- Развивать мимическую мускулатуру.

III Звукопроизношение

- Продолжать работу над автоматизацией правильного произношения поставленных звуков.
- Формировать правильное произношение нарушенных звуков

IV Работа над слоговой структурой слова

- Проговаривать слова доступного речевого класса
- Постепенно увеличивать сложность классов

V Развитие фонематических представлений

- Упражнять детей в различении согласных, дифференциация гласных-согласный звуков;
- Совершенствовать навык выделения заданного звука из ряда звуков, слогов, слов (учитывая индивидуальные способности ребенка)

VI Лексика

- Продолжать систематизировать, расширить и уточнить знания детей по лексическим темам, предусмотренным программой.
- Закреплять в активном словаре существительные, прилагательные, глаголы по лексическим темам.

VII Развитие грамматического строя речи

- Совершенствовать умение образовывать и использовать в речи имена существительные в ед. и мн.числе.
- Познакомить детей со способами словобразования
- Продолжать работу по обучению согласования им. существительных с именами прилагательными по всем лексическим темам.
- Учить правильному употреблению в речи относительных и притяжательных прилагательных.
- Закреплять умение употреблять в речи простые и сложные предлоги.
- Продолжать работу над обучением образовывать и употрелять в речи глаголы с различными приставками.
- Работать над коррекцией аграмматизмов в речи детей.

VIII Развитие связной речи

- Продолжать развивать у детей стремление обсуждать увиденное, рассказывать о переживаниях, впечатлениях
- Продолжать обучать детей составлять предложения по серии картинок, учить распространять предложения второстепенными членами
- Продолжать учить грамотно задавать вопросы.

Образовательная область "Познавательное развитие". Развитие психических функций.

Задачи:

- Продолжать развивать слуховое внимание и память, чувство ритма

Конструктивно-модельная деятельность.

Задачи:

- Продолжать развивать конструктивный праксис и тонкую пальцевую моторику в работе с дидактическими игрушками, играми, в пальчиковой гимнастике.

Образовательная область "Художественно - эстетическое развитие".

Восприятие художественной литературы

Задачи:

- Продолжать развивать интерес к художественной литературе, навык слушания художественных произведений, формировать эмоциональное отношение и проявление к прочитанному
- Формировать интерес к художественному оформлению книг.

Образовательная область "Физическое развитие".

Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни.

Задачи:

- Продолжать работу по формированию и укреплению правильной осанки
- способствовать развитию и совершенствованию двигательных умений, координации движений, ориентировки в пространстве.

Образовательная область "Социально - коммуникативное развитие".

Формирование общепринятых норм поведения.

Задачи, содержание работы на занятиях:

- Продолжать знакомить с принятыми нормами и правилами поведения, формами и способами общения.

Развитие игровой деятельности.

Задачи, содержание работы на занятиях:

- Развивать в игре навык соблюдения правил, стремление довести игру до конца.

III квартал (март, апрель, май).

- Образовательная область "Речевое развитие".

I Развитие общих речевых навыков

- Продолжать работу по развитию правильного речевого дыхания.
- Продолжать развивать правильное голосоведение
- Совершенствовать звучность и подвижность голоса
- Продолжать развивать интонационную выразительность речи. Формировать полноценные интонации, работать над выразительностью речи.
- Совершенствовать четкость дикции.

II Артикуляционная гимнастика

- Продолжать развивать мимическую мускулатуру.
- Закреплять умение выполнять самостоятельно комплекс артикуляционной гимнастики.

III Звукопроизношение

- Продолжать работу над постановкой звуков и автоматизацией правильного произношения поставленных звуков.
- Продолжать работу по дифференциации смешиваемых звуков.

IV Работа над слоговой структурой слова

- Проговаривать слова доступного речевого класса
- Постепенно увеличивать сложность классов
- Учить проговаривать двустишия.

V Развитие фонематических представлений

- Упражнять детей в различении гласных-согласных в ряду звуков, слогов, слов.
- Совершенствовать навык выделения заданного звука из начала слова.

VI Лексика

- Продолжать систематизировать, расширить и уточнить знания детей по лексическим темам, предусмотренным программой.
- Закреплять в активном словаре существительные, прилагательные, глаголы по лексическим темам.

VII Развитие грамматического строя речи

- Продолжать знакомить детей со способами словообразования
- Продолжать работу по обучению согласования имен существительных с именами прилагательными по всем лексическим темам.
- Учить правильному употреблению в речи относительных и притяжательных прилагательных.
- Закреплять умение употреблять в речи простые и сложные предлоги.
- Продолжать работу над обучением образовывать и употрелять в речи глаголы с различными приставками.
- Совершенствовать умение образовывать сравнительные степени прилагательных.
- Продолжать работать над коррекцией аграмматизмов в речи детей.

VIII Развитие связной речи

- Совершенствовать умение составлять рассказы по серии сюжетных картинок.
- Развивать речевой слух.

Образовательная область "Познавательное развитие".

Развитие психических функций.

Задачи:

- Продолжать развивать слуховое внимание и память

Конструктивно-модельная деятельность.

Задачи:

- Продолжать развивать конструктивный праксис и тонкую пальцевую моторику в работе с дидактическими игрушками, играми, в пальчиковой гимнастике.

Образовательная область "Художественно - эстетическое развитие". Восприятие художественной литературы

Задачи:

- Продолжать развивать интерес к художественной литературе, навык слушания художественных произведений, формировать эмоциональное отношение и проявление к прочитанному.
- Формировать интерес к художественному оформлению книг, совершенствовать навык рассматривания иллюстраций.

Образовательная область "Физическое развитие".

Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни.

Задачи:

- использовать такие формы работы, как физкультминутки.

Образовательная область "Социально - коммуникативное развитие". Формирование общепринятых норм поведения.

Задачи, содержание работы на занятиях:.

- Продолжать знакомить с принятыми нормами и правилами поведения, формами и способами общения. Воспитывать честность, скромность, отзывчивость, способность сочувствовать и сопереживать
- Продолжать формировать бережное отношение к вещам

Развитие игровой деятельности.

Задачи, содержание работы на занятиях и в ходе режимных моментов:

- Развивать в игре эмоциональную отзывчивость на чувства окружающих людей, подражательность, творческое воображение, активность, инициативность, самостоятельность.

IYквартал: содержание коррекционно-развивающей работы в летний период Образовательная область "Речевое развитие".

I Развитие общих речевых навыков

- Продолжать работу по развитию правильного речевого дыхания.
- Продолжать развивать правильное голосоведение
- Совершенствовать звучность и подвижность голоса
- Продолжать развивать интонационную выразительность речи. Формировать полноценные интонации, работать над выразительностью речи.
- Совершенствовать четкость дикции.

II Артикуляционная гимнастика

- Продолжать развивать мимическую мускулатуру.
- Закреплять умение выполнять самостоятельно комплекс артикуляционной гимнастики.

III Звукопроизношение

- Продолжать работу над постановкой звуков и автоматизацией правильного произношения поставленных звуков.

- Продолжать работу по дифференциации смешиваемых звуков.

IV Работа над слоговой структурой слова

- Проговаривать слова доступного речевого класса
- Постепенно увеличивать сложность классов
- Учить проговаривать двустишия.

V Развитие фонематических представлений

- Упражнять детей в различении гласных-согласных в ряду звуков, слогов, слов.
- Совершенствовать навык выделения заданного звука из начала слова.

VI Лексика

- Продолжать систематизировать, расширить и уточнить знания детей по лексическим темам, предусмотренным программой.
- Закреплять в активном словаре существительные, прилагательные, глаголы по лексическим темам.

VII Развитие грамматического строя речи

- Продолжать знакомить детей со способами словообразования
- Продолжать работать над коррекцией аграмматизмов в речи детей.

VIII Обучение связной речи

- Совершенствовать умение составлять рассказы по серии сюжетных картинок.
- развивать речевой слух.

Образовательная область "Познавательное развитие". Развитие психических функций.

Задачи:

- продолжать развивать слуховое и зрительное внимание и память

Конструктивно-модельная деятельность.

Задачи:

- продолжать развивать конструктивный праксис и тонкую пальцевую моторику в работе с дидактическими игрушками, играми, в пальчиковой гимнастике.

Образовательная область "Художественно - эстетическое развитие".

Восприятие художественной литературы

Задачи:

- продолжать формировать интерес к художественному оформлению книг, совершенствовать навык рассматривания иллюстраций.

Образовательная область "Физическое развитие".

Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни.

Задачи:

- продолжать использовать такие формы работы, как физкультминутки.

III. Организационный раздел

III.1. Организация работы учителя-логопеда

Учитель – логопед проводит индивидуальные занятия в вечерние часы с 15.30 – 18.30;

15.30 – 18.30 в это время воспитатель проводит совместную и индивидуальную работу по разным видам образовательной деятельности, коррекционную работу в соответствии с рекомендациями учителя-дефектолога.

Занятия проводятся индивидуально

Количество	Время	Всего
индивидуальных занятий в		
неделю		
не менее 2 раз	10-15 мин	30 мин

Во второй половине дня воспитатель проводит индивидуальную работу с детьми по заданию учителя-логопеда.

Воспитательная работа проводится учителем-логопедом в ходе режимных моментов, совместной деятельности.

Учитель-логопед проводит исследование состояния речевого развития детей 5-6 лет с задержкой психического развития. Учитель — логопед, используя рекомендации Нищевой Н.В.., имеет возможность сравнить количественные и качественные показатели речевого развития воспитанников, получить объективные данные о динамике развития ребенка.

Объектом педагогического анализа является речевое развитие ребенка, посещающего группу компенсирующей направленности ГБДОУ для детей с ЗПР.

Педагогическое наблюдение построено таким образом, чтобы обеспечивать возможность оценки динамики достижений детей, сбалансированность методов наблюдения. Педагогическое наблюдение не приводит к переутомлению воспитанников и не нарушает ход образовательного процесса в детском саду. В ходе наблюдения используются те методы, применение которых позволяет получить необходимый объем информации в оптимальные сроки.

Педагогический анализ проводится учителем-логопедом 2 раза в год, в середине года-экспресс-диагностика в процессе индивидуальной работы.

Результаты педагогического анализа учитель-логопед сможет использовать при:

- -планировании коррекционно-образовательной деятельности (подгрупповой и индивидуальной);
- -отборе методов, приемов и технологий;
- -комплектовании подгрупп для образовательной деятельности.

III.2. Формы организации образовательной деятельности

Индивидуальные занятия направлены на формирование артикуляционных укладов нарушенных звуков, их постановку, автоматизацию, развитие фонематического слуха и восприятия, уточнение и расширение словарного запаса, отработку лексикограмматических категорий. Последовательность устранения выявленных дефектов звукопроизношения определяется индивидуально, в соответствии с речевыми особенностями каждого ребенка и индивидуальным перспективным планом. Постановка звуков осуществляется при максимальном использовании всех анализаторов.

Внимание детей обращается на основные элементы артикуляции звуков в период первоначальной постановки, которая является лишь одним из этапов изучения нового звука. При закреплении артикуляции последовательность позиции звука от наиболее благоприятной для произнесения к наименее благоприятной, от легкой к трудной устанавливается логопедом с учетом особенностей артикуляционной базы родного языка.

Учитывается следующее:

- для первоначальной постановки отбираются звуки, принадлежащие к различным фонетическим группам;
- звуки, смешиваемые в речи детей, поэтапно отрабатываются отсрочено во времени;
- окончательное закрепление изученных звуков достигается в процессе дифференциации всех близких звуков.

Материал для закрепления правильного произношения звуков подбирается таким образом, чтобы он одновременно способствовал расширению и уточнению словаря, грамматически правильной речи, умению правильно строить предложения и способствовал развитию связной речи.

Формы занятий	Методы работы	Разделы программы
---------------	---------------	-------------------

- обучающие и дидактические Звуковая культура речи игры и упражнения индивидуальные • артикуляционные упражнения
 - пальчиковая гимнастика
- Развитие и обогащение словаря
- Коррекция речи
- Развитие связной речи
- Формирование грамматического строя речи

Технологии, используемые в коррекционно-логопедическом процессе.

ФОРМЫ РАБОТЫ	особенности методики проведения
Дыхательная гимнастика	Обучение глубокому вдоху через нос. Выполнение сложных дыхательных упражнений, укрепление дыхательной мускулатуры.
Пальчиковая гимнастика	Совершенствуется точность мелких движений руки, тренировка тонкой моторики (напряжение, растяжение, расслабление) Развитие речи и интеллекта.
Артикуляционная гимнастика	Совершенствуется точность и выносливость артикуляторного аппарата
Забавные упражнения	Включение в занятия считалок, загадок, поговорок способствует развитию интереса к подражательным движениям. Образно-игровые движения развивают способность к импровизации, творчеству, фантазии.
Гимнастика для глаз	Рекомендуется использование наглядного материала. Показ педагога.

III.3. Взаимодействие с родителями (законными представителями)

Успешность коррекционно – образовательного процесса зависит от тесного взаимодействия учителя – логопеда с родителями.

Перспективный план по взаимодействию с родителями

Форма работы с родителями	Характеристика консультативно-просветительской работы с родителями
Родительские собрания	На них закладываются основы сотрудничества и взаимопонимания с родителями. Обеспечивается единство взглядов на воспитание и обучение дошкольников.
Консультации	Учитель-логопед консультирует родителей по вопросам, связанным с особенностями развития речи у детей с ЗПР (проводятся индивидуально по необходимости).

- III.4. Организация предметно пространственной развивающей среды. Необходимым условием реализации программы является наличие в логопедическом кабинете необходимого материально- технического обеспечения:
 - 1. Зеркало
 - 2. Столы и стулья для занятий
 - 3. Дыхательные тренажеры, игрушки, пособия для развития дыхания
 - 4. Наглядный материал для автоматизации звуков.
 - 5. Художественная литература, иллюстрации, картины по лексическим темам.

III.5 Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение.

- 1. Арганович З.Е. Сборник домашних заданий для преодоления лексикограмматического недоразвития речи у дошкольников с ОНР. СПб: Детство Пресс, 2003.
- 2. Бутусова Н.Н. Развитие речи детей при коррекции звукопроизношения. СПб, ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2012.
- 3. Венгер Л.А. «Дидактические игры и упражнения по сенсорному развитию», М.Просвещение, 1973
- 4. Быховская А.М., Казова Н.А. Количественный мониторинг общего и речевого развития детей с ОНР.- СПб, ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2012.
- 5. Воробьёва Т.А. Составляем рассказ по серии сюжетных картинок. СПб.: Издательский Дом «Литера», 2011.
- 6. Зарин А. Комплексное психолого-педагогическое обследование ребёнка с проблемами в развитии СПб ЦДК проф. Л.Б.Баряевой ,2011
- 7. Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. Автоматизация звуков у детей: дидактический материал для логопедов. М.: Издательство ГНОМ и Д, 2009.
- 8. Коноваленко В.В., Коноваленко С.В. Индивидуально-подгрупповая работа по коррекции звукопроизношения. М.: Издательство ГНОМ, 2001.
- 10. Коноваленко В.В. Количественные числительные. Изд. «Гном-Д». Москва. 2007 г.
- 11. Крупенчук О.И. Пальчиковые игры. СПб.: Издательский Дом «Литера», 2006.
- 12. Крупенчук О.И. Стихи для развития речи. СПб.: Издательский Дом «Литера», 2006.
- 9. Нищева Н.В. Система коррекционной работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи. СПб: Детство Пресс, 2018
- 10. Нищева Н.В. Картинный материал к речевой карте ребенка с общим недоразвитием речи. СПб, ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2018 г.
 - 11. Перегудова Т. С., Османова Г.А «Вводим звуки в речь» (комплект). СПб: «Каро», 2006
- 12. Ткаченко Т.А. Учим говорить правильно. Система коррекции общего недоразвития речи у детей 5 лет. М.: «Издательство ГНОМ и Д», 2002
 - 13. Электронные образовательные ресурсы, используемые в ГБДОУ:

1.	Спас-экстрим"	www.spas-	Портал	детской	безопасности	МЧС	РФ.	Ha	нем
	extreme.ru		размеще	ны мат	гериалы "Ш	колы	безог	тасно	сти",
			видеорол	тики и м	ультимедийныс	е пособ	оп ки	осн	овам
			безопасн	ости жи	знедеятельності	и, очен	ь под	дробн	ю и
			доступно	о для	дошкольников	pacci	казыва	ется	об
			опасност	ях, подст	герегающих де	тей, и	о том	1, ка	к их
			можно и	збежать. С	Содержимое пор	этала бу	дет ин	терес	сно и

2.	Теремок" - сайт для детей"	родителям, и детям более старшего возраста. Правила поведения излагаются в форме комиксов, есть раскраски, сканворды по темам безопасности, которые можно скачать на компьютер. На сайте можно найти развивающие игры для малышей
	http://www.teremoc.ru/index.php	он-лайн, тесты и раскраски
3.	Лукошко сказок: http://www.lukoshko.net/.	Сайт предлагает сказки, стихи и рассказы для детей. Здесь можно найти русские народные сказки и сказки других народов, сказки известных писателейсказочников, рассказы о животных, стихи и песни для детей. Имеется словарь, который поможет понять значения непонятных слов, встречающихся в сказках, особенно в народных.
4.	http://bukashka.org	Букашка», сайт для дошкольников. Уроки рисования и музыки, развивательные игры, детские флеш игры и раскраски, потешки, колыбельные, тесты, скороговорки и потешки.
5.	http://potomy.ru/ «Потому.py -	Детская энциклопедия. Вместе познаём мир». Более 2500 ответов на самые разные вопросы. Ежедневно на сайте появляются более десятка новых ответов от квалифицированных педагогов - учителей школ и воспитателей детских садов. Зарегистрировавшись, любой посетитель сайта, может задать свой вопрос. Учителя или воспитатели могут БЕСПЛАТНО размещать на сайте свои статьи
6.	http://www.solnet.ee/sol/ «Солнышко». другое).	Развлекательно-познавательный детский журнал, существующий только в Интернете (в виртуальном виде). Печатной версии не было и пока нет. Игротека, сценарии праздников, фотогалерея «Мое солнышко», сказки, зоопарк, журнал (раскраски, стихи, песенки, загадки, юмор, кроссворды, ребусы и многое открытиях. (Аудитория – дети от 4-х лет.)
7.	http://read-ka.cofe.ru/ «Почитай-ка».	Красочный иллюстрированный журнал для самых маленьких детей, существующий только в Интернете. Сказки, стихи, головоломки, курьезы, необычности, рассказы, загадки, факты из жизни ученых, великие сказочники. Конкурс юных поэтов и писателей. (Аудитория – дети от 4-х лет.)

ЭОР для родителей (законных представителей)- рекомендации родителям, помощь в воспитании детей

1	http://adalin.mospsy.ru/	Психологический центр «АДАЛИН». Психологическое
		консультирование по вопросам детско-родительских и
		семейных отношений, развивающие занятия с детьми
		дошкольного возраста (диагностика и развитие мышления,
		речи, памяти, внимания, творческих способностей),
		подготовка ребенка к школе. Коррекционные занятия:
		гиперактивность, дефицит внимания, повышенная
		агрессивность, тревожность, медлительность, аутизм, детские
		страхи, неврозы у детей, задержка психического развития.
		Психологические тесты, коррекционные и развивающие
2	http://pochemu4ka.ru/pub	Сайт предназначен для воспитателей дошкольных
	1/za	учреждений, родителей. Здесь можно найти конспекты
	gadki/285	занятий, развивающих и дидактических игр,
	Сайт «Почемучка»	методические разработки, стихи, загадки, сказки, потешки
		и много интересной и полезной информации.
3	http://dedushka.net/	Детская сетевая библиотека. Каталоги по возрасту, по
		авторам. Полезные ссылки: Сайты для родителей;
		Электронные архивы
4	http://www.boltun-	Сайт для коррекции речевых нарушений
	spb.ru/art.html	

ЭОР для педагогических работников — методическая поддержка, подборка необходимого материала, документов и т.д, обмен опытом

1.	http://www.firo.ru/	Сайт Автономного учреждения «Федеральный институт
	-	развития образования
2.	Портал resobr.ru	создан для профессионалов в сфере дошкольного образования, интересующихся современными тенденциями в образовании и активно работающих в данной области. Портал "Ресурсы образования" зарегистрирован как официальное СМИ (Свидетельство о регистрации СМИ: Эл № ФС77-37745 от 12 октября 2009 года). Особенность портала: доступ к документамплатный, по подписке.
3.	http://www.prosv.ru/	Сайт издательства «Просвещение»
4.	http://www.ict.edu.ru/	Федеральный портал «Информационно- коммуникационные технологии в образовании».
5.	http://www.int-edu.ru/	Институт новых технологий образования.
6.	-http://nsportal.ru	Социальная сеть работников образования
7.	https://eor- np.ru/taxonomy/term/548? page=1	Сайт «Электронные образовательные ресурсы»
8.	http://vds.rusobr.ru/ Виртуальный детский сад	сетевой многофункциональный комплекс, направленный на методическую, информационную, консультационную и коммуникационную помощь всем тем, кто имеет детей дошкольного возраста, кто работает в детском саду, кто руководит детскими садами.
9.	http://doshkolnik.ru журнал для воспитателей ДОУ	Всероссийское сетевое издание Дошкольник (ДОШКОЛЬНИК.РФ)-ЭЛ №ФС77-55754 выдан Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор)

10.	Сайт "Фестиваль	На сайте представлены конспекты занятий, сценарии,
	педагогических идей. Открытый урок" http://festival.1september.r u/	статьи, различные приложения
11.	https://vospitanie.guru/dos hkolniki/sovremennye- tehnologii-rechevogo- razvitiya-po-fgos	ЭОР в ГБДОУ
12.	https://infourok.ru/	Сайт для педагогов
13.	Дефектолог.ru http://defectolog.ru/	Представлены материалы о возрастных нормах развития ребёнка от рождения до семи лет, рекомендации дефектолога, логопеда, психолога, описываются развивающие игры, есть возможность участия в форуме.
14.	Журнал "Логопед" http://www.logoped- sfera.ru/	Научно-методический журнал, помогающий логопедам и педагогам детских садов, школ, других учреждений образования и здравоохранения организовать коррекционную работу с детьми, имеющими нарушения речи.
15.	Наши детки http://www.ourkids.ru/	Собрано большое количество практического материала для всестороннего развития детей. Раздел по развитию речи изобилует разнообразными, творческими играми и упражнениями для артикуляционной гимнастики, логоритмики, мелкой моторики, обогащения словарного запаса, грамматического строя речи, речевым материалом, подобранным по группам часто нарушаемых звуков, для автоматизации.
16.	Педагогическая библиотека http://www.pe dlib.ru/	Пополняющееся собрание книг по педагогике, логопедии (фонетике и фонематике, связной речи, общему недоразвитию речи, письменной речи, заиканию, афазии, подготовке к школе, учебники), психологии, дефектологии, медицине, филологии.
17.	https://r-rech.ru/	Сайт для учителей-логопедов

ЭОР

1	http://s-marshak.ru/	«Недописанная страница - Самуил Маршак». Сайт о жизни и творчестве Самуила Яковлевича Маршака. Все произведения для детей, письма, фотографии и звуковые файлы, которые, дополняя литературное наследие автора, помогут лучше узнать и полюбить Маршака-поэта, переводчика	
2	Детям о музыке	Портал для детей, родителей и воспитателей. Предлагаются рассказы о музыкальном творчестве и музыкантах,	

		интересные сказки и композиции
3	Хобобо .	Сказочная библиотека
4	http://dedushka.net/	Детская сетевая библиотека. Каталоги по возрасту, по
		авторам. Полезные ссылки: Сайты для родителей;
		Электронные архивы
5	https://sova.ponominalu.ru/	Интернет-издание Сова
6	Канал Яндекс	Детские спектакли на яндекс-видео
7	https://www.osd.ru/	Музеи он-лайн для детей